

■ Уголок факиха

**И РЕКИ
МЕНЯЮТ
СВОЕ РУСЛО**

На вопросы
читателей отвечает
доктор Салем аль-Баянуни
(Кувейт)

Все в мире меняется. Останется ли религия неизменной? Каким будет ислам в будущем?

- Все подвластно времени. И реки меняют свое русло. То же самое происходит и с исламским шариатом, в зависимости от обстоятельств, от требований времени, даже от климатических условий. Эта изменчивость дает гарантию того, что ислам и шариат будут существовать до Судного дня и при этом они будутозвучны времени. Изменения, которые спустя века происходят на земле, закономерны как с точки зрения природы, так и по законам Аллаха. И шариат находится в гармонии с этим. Глубоко убежден, что в будущем, как завещал нам Пророк Мухаммад, исламские истины объемлют вся и всех, независимо от того, хотим мы того или не хотим, будем мы прилагать для этого усилия или нет. И можно только представить, какова будет степень высоты наших чувств, если мы примем участие в этом процессе и ощутим свою сопричастность к столь блажому делу.

Сейчас такое время, когда люди слышат об исламе в основном из СМИ и, как это ни прискорбно, чаще всего, с негативной точки зрения. Что, по вашему, нужно сделать, чтобы изменить ситуацию, и люди об исламе узнали правду?

- Действительно, такое положение дел существует. И это наша сегодняшняя реальность, независимо от того, хотим мы того или нет. В данный момент мы не можем изменить ситуацию. На самом деле, противостояние исламу существовало еще на заре религии пророка. Известно, что и тогда посланник Аллаха подвергался гонениям, о нем и его сподвижниках распространялись всяких рода слухи. И это делалось на уровне пропаганды того времени. Сейчас используются самые современные средства. В том числе и СМИ. Но мы, мусульмане, должны четко знать, что пришла Божественная истина, и когда-то все плохое уйдет и останется в прошлом. Нам же, прежде всего, необходимо работать над собой и ближайшим своим окружением, быть примером для своей семьи, детей, соседей, постоянно расширяя сферу влияния. Именно тогда, когда каждый из нас начнет заниматься само совершенствованием, только в этом случае попытки противостояния будут оказывать все меньшее влияние, и их воздействие на людей сойдет на нет.

■ По страницам истории

ЗАЛМАН И ЗУЛЕЙХА

В 1915 году на стол уфимского губернатора Петра Петровича Башилова, известного своим покладистым и добродушным характером, легло прошение от 43-летнего Залмана Шкурко.

Единственный во всей губернии еврей, имевший в своем хозяйстве лошадь, просил разрешения перейти ему в магометанскую веру, мотивируя тем, что среди его друзей много магометан, "К этой вере он прикипел с детства", тем более теперь решил жениться на башкирке Зулейхе, которая без никаких за него ни за что не пойдет. Губернатор оказался невольно втянутым в семейный скандал, так как на следующий день явилась чулочница Ривка, законная жена Залмана. Бедная женщина, напуганная тем, что на закате жизни останется без средств к существованию, стала умолять оставить прошение мужа без внимания. Позже, губернское начальство дало возможность Шкурко как следует обдумать свое положение. Но после некоторого колебания, вызванного Ривкиными жалобами и слезами, он подал второе прошение. И на этот раз Башилов твердо отказывает несчастной чулочнице: "...перемена религии есть дело личной совести самого Залмана Шкурко". А самому "мусульманину" дает добро и ставит о нем в известность Оренбургское магометанское собрание. Ривке же оставалось лишь сожалеть о том, что нет в живых свекра, Еноха Шкурко. Уж он-то сумел бы наставить на путь истинный своего единственного сына.

Дело в том, что Залман все свое детство и юность прожил в башкирской деревне, по-башкирски шпарил как на родном и мечтал жениться на какой-нибудь ме-



стной красавице. Но когда подошел срок, уступая настоятельным просьбам еврейской общины, а больше всего отца, которого уважал и побаивался, стал под хупу (свадебный балдахин, символизирующий крышу домашнего очага) с Ривкой, которая увезла его в Уфу на улицу Ханыковскую (Гоголя), где находилось принадлежав-

шее ей чулочно-вязальное заведение. Ривка была вдовой и старше на несколько лет, успела в первом браке обзавестись двумя сыновьями. Залман помог поставить их на ноги, выучил на аптекарей. А еще он заботился о детях сестры Гели, служившей кухаркой в доме заводчика Гутмана - Якове и Эле, рано оставшихся без отца.

Залман частенько приезжал за ними на пролетке и увозил в любимый Бишаул, где дети также научились свободно говорить по-башкирски.

Оно бы так шло и дальше, если бы в 1907 году Залман не решил вернуться в отцовский дом в Бишаул - Унгарово и не положил бы там глаз на служанку Зулейху. Рахматулла, так звали его односельчане, смолоду был пылким и горячим парнем, а тут его, видно, и вовсе скрутило от страсти, раз пошел наперекор своей вере и общине.

С Зулейхой он прожил в родной деревне до 30-х годов, когда его раскулачили и выслали с семьей в Среднюю Азию. Несчастья Залмана на этом не закончились: на чужбине умерла единственная дочь Марьям, а Зулейха сошлась с другим.

Залман вернулся в Уфу, работал охранником на почте, умер в 1944 году. Был ли он одинок в конце жизни или отошел в мир иной, окруженный близкими людьми, этого никто не знает. Но доподлинно известно, что с Ривкой он больше не встретился. Она умерла еще в 1930 году. Ривкина внучка, кстати, известный педагог, до сих пор не может спокойно слышать о Залмане. И через всю свою жизнь пронесла печальную память о судьбе бабушки, которую бросил любвеобильный "мусульманин".

Странно отметить, в Центральном государственном историческом архиве РБ хранится большое дело "О перечислении из иудейского вероисповедания в мусульманскую религию Залмана Шкурко".

По материалам
Рашиды Красновой

■ Поэзия

МИССИЯ ПРОРОКА

Булат УСМАНОВ

I ЧАСТЬ

О мой Аллах, Всеявышний, Боже,
Прошу простить мой этот грех.
Твоя лиши Милость мне поможет,
Ведь я не лучший среди всех,

Который здесь дерзнул словами
Пророка жизнь восславить вновь,
И дар его, дававший с делами,
Высокий долг, к рабам любовь,
И тяжкий, долгий путь тернистый,
И труд, что подвигу сродни.
Он, Истину явивший чистой,
Что побеждает в наши дни,

Сквозь беды, горе и лишенья,
Сквозь ненависть и войны нес;
Он знал победы, пораженья,
Но веру новую вознес

Над мраком, злобой и обманом,
Над суеверием невежд,
Над поклонением истуканам,
Над ложью призрачных надежд

И жертв кровавых приношением,
Властителей жестоких злом,
Рабов бесправных поношением
И поруганьем над добром.

Он даром Божьих Откровений
Народ арабский просветил,
Плодами высших Повелений
Он род людской обогатил.

И призывал он поклоняться
Аллаху только одному,
В намазе перед Ним склоняться,
Мольбы лишь обращать к Нему.

И воспретил свой культ по смерти,
Чтоб ширк любыми не завладел.
Сказал: "Аллаху только верьте,
И облегчит Он ваш удел".

И он Коран священный, дивный,
Что знаний свет в себя вобрал,
К прямой дороге зов призывающий,
Народам мира передал.

Страну Ислама создавая,
Он Сунну людям разъяснил
И, путь пророка пролагая,
Боролся, не жалея сил.

В душе его горело пламя,
К исламу он людей привел.
Он новой веры поднял знамя
И дело до конца довел.

В ряду пророков достославных
В плеяду лучших входит он.
Он Миссией отмечен славной:
Он Божий утвердил Закон!

О Мухаммад -- печать пророков,
Ты светоч знаний на Земле!
Ты разъяснил, что мир пороков-
Харам, что корни зла -- во мгле,

Куда Иблис людей заблудших,
Уводит с верного пути,
Куда сбивает даже лучших
Людей, которым не уйти

От кары в Судный день ужасный,
Когда начнут держать ответ...
Грехи -- вот самый груз ужасный:
Влечет он в бездну адских бед.

Ты разъяснил Халилья доступно,
И путь к спасению указал,

И мусульманам совокупно
Основы веры предписал.
И как посланник призывал ты,
Повел народы за собой,
Что людям нужно -- то давал ты;
Враги склонились пред тобой.

И ныне, верим, у Престола
Средь сонма выших -- Мухаммад
Несет он миссию достойно --
То высшая из всех наград!

Продолжение в следующем номере.

